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Резюме. Зазначено місце та роль виробничих послуг у підтримці конкурентоспроможності 

підприємства. Зауважено інтенсивне зростання  послуг у порівнянні з матеріальним виробництвом. 

Вказано, що процес виробництва товарів завжди супроводжується споживанням виробничих послуг, що 

їх частка у собівартості продукції постійно зростає. Запропоновано авторській підхід до визначення 

виробничих послуг. Розроблено концепцію управління виробничими послугами на виробничому 

підприємстві, яка допоможе підвищити його конкурентоспроможність. 
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The summary. In work a place and role of production services for supporting the competitive 

advantage of enterprises are defined. The intensive growth of production services in comprising with material 

production is marked. The production process is always accompanied with consumption of production services. 

They are present in all cost chain of marking self cost of production and their part is constantly increasing. 

Definition of industrial service is given. Conception of management of production services in the industrial 

enterprise is developed. It will help to make more effective the competitive advantage of enterprises. 
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Постановка проблеми. Інтенсивне зростання сфери послуг у порівнянні з 

матеріальним виробництвом – головна закономірність суспільного розвитку у 

докризовий період. Якщо у минулому приріст послуг визначався споживчим попитом, 

то тепер 50-80% приросту послуг зумовлено попитом з боку виробництва.  

Сучасні ринкові умови розвитку української економіки, посилені світовою 

фінансовою кризою, висувають великі вимоги до промислових підприємств у плані 

збереження своєї конкурентоспроможності. При цьому успіх функціонування будь-

якого підприємства залежить від ефективної роботи основного виробництва і 

обслуговуючих його підрозділів. Відсутність повноцінного та якісного обслуговування 

основного виробництва призведе до зниження споживчих якостей продукції і 

збільшенню витрат. Нинішній період економічної кризи унеможливлює розширення 

виробництва за рахунок номенклатури або зростання випуску продукції. Можливості 

надання підприємствами розширених або нових виробничих послуг дають їм шанс 

збереження своїх конкурентних позицій на ринку. У зв'язку з цим особливої уваги 

набувають питання управління виробничими послугами, споживаними на промислових 

підприємствах у процесі виробництва нової продукції та послуг. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми розвитку сфери послуг 

розглянуто в працях  зарубіжних і вітчизняних учених-економістів: Амоша А.І., 

Сидорова А.В.[1, 2, 3], Швиданенко Г.А.[4], Внукова Н.М., Демідова Л., Мельник А.Ф., 

Кузьмінчук Н.В.[5], Гаврилюк О.В.[6],  Котлер Ф., Портер  М. та ін. У їх працях, в 

основному, досліджено особливості розвитку тих видів послуг, які реалізуються 

населенню. Водночас, вивченню питань розвитку виробничих послуг у сучасній 



ВІСНИК ТЕРНОПІЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ. 2010. Том 15. № 1 
 

 108 

економічній літературі належної уваги не приділено: не обґрунтована роль виробничих 

послуг у становленні конкурентоспроможності підприємства, немає однозначного 

трактування економічної суті послуг, не розроблені моделі управління виробничими 

послугами на промислових підприємствах.  

Метою роботи є узагальнення поняття виробничих послуг і  побудова концепції 

управління виробничими послугами на промисловому підприємстві з метою 

підвищення конкурентоспроможності вироблених товарів, робіт, послуг. 

Результати досліджень. Промислові підприємства відіграють стратегічну роль 

у розвитку економіки України. У концепції національних рахунків визначено, що 

частина валового внутрішнього продукту (ВВП) створюється в промисловості, а 

металургія є її найважливішою складовою. У докризовий період щорічно, завдяки 

роботі металургійних підприємств, забезпечувалося близько 40% валютних надходжень 

до бюджету і підтримувалася життєдіяльність цілих регіонів. Нині доходи металургії 

впали, але вона не втратила свого стратегічного значення для країни. 

У металургійному виробництві у вересні 2009 року, порівняно з попереднім 

місяцем індекс продукції склав 92,9%, за підсумками  дев'яти місяців попереднього 

року – 63,1%. Порівняно з січнем – вереснем 2008 року виплавка чавуну скоротилася на 

7,7 млн.т, сталі без напівфабрикатів, отриманих  безперервним литвом, – на 8,9 млн.т, 

напівфабрикатів, отриманих безперервним литвом, – 1,5 млн.т; випуск готового 

прокату – на 5,7 млн.т, труб і профілів порожніх з чорних металів – на 764 тис. [2, с.19]. 

Процес виробництва металопродукції супроводжується послугами, які 

об'єднують у групу виробничих. Вони присутні в усьому вартісному ланцюжку 

утворення собівартості продукції і при цьому їх частка постійно зростає. В Україні так 

само спостерігаються світові тенденції зростання сфери послуг, тільки в основному це 

зумовлено зростанням тарифів і цін, а не фізичного об'єму [1,с. 187-188]. 

В економічній літературі зустрічаються різні трактування економічного змісту 

сфери послуг і суті послуги як економічної категорії. До послуг відносять усі види 

корисної діяльності, яка не створює матеріальних цінностей, тобто основним критерієм 

віднесення тієї або іншої діяльності до сфери послуг служить невідчутний характер 

вироблюваного продукту в даній сфері. Водночас немає єдиного підходу до визначення 

поняття виробничих послуг. 

У процесі створення нового продукту разом зі споживанням товарів завжди  

відбувається і споживання послуг, які є елементом собівартості та за економічним 

змістом є виробничими. На промисловому підприємстві до виробничих слід віднести 

послуги транспортного і ремонтного господарств, зв'язку, інформаційні, постачання і 

збуту, консалтингові, сервісні. Значення цих видів послуг постійно зростає, оскільки 

вони є невід'ємною  складовою проміжного споживання (витрат на виробництво) і 

часто сприяють поліпшенню якості продукції [3, с.118]. Можна сказати, що виробничі 

послуги присутні на всіх етапах виробничо-збутової діяльності підприємства. Вони не 

мають єдиної форми організації роботи, і у кожному конкретному випадку набувають 

форми індивідуального підходу. 

В економічному словнику виробничі послуги  визначаються як нематеріальний 

результат виробничої діяльності [4, с.298]. У монографії Кузьмінчук  Н.В. і Внукової 

Н.М. виробничі послуги розуміють як вид робіт у виробничій діяльності підприємства 

[5, с.17]. Гаврилюк О.В. трактує їх як проміжну ланку [6, с.73]. 

Слід зазначити, всі названі визначення об'єднує те, що виробничі послуги 

призначені для задоволення потреб виробництва в процесі створення нових товарів і 

надання послуг. Отже, можна сформулювати уточнене їх визначення: виробничі 

послуги – це результат діяльності в інтегрованому ланцюзі бізнес-процесів 

підприємства, який досягається в процесі виробництва і збуту нової продукції або 

послуг шляхом підвищення їх якості, скорочення тривалості виробничого циклу з 

метою задоволення потреб сучасних клієнтів (підрозділів підприємства, інших 

підприємств, споживачів). 
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Панков В.А. і Еськов А.Л. в своїй  монографії наголошують на зростаючій ролі 

послуг для виробничого підприємства: «Не удивительно, что предприятия с 

производством мирового класса столь много внимания уделяют не только своим 

продуктам, но и тому комплексу дополнительных услуг, которым сопровождается 

реализация этих продуктов потребителям. Изобретательность в этой сфере сегодня не 

менее, а во многих случаях и более ценна и полезна, чем самые смелые разработки 

конструкторов или изысканные идеи дизайнеров. Подобное внимание к потребителям 

неизбежно оборачивается повторными заказами, прирастанием круга постоянных 

клиентов…» [7, c.26]. Надання підприємством комплексу додаткових виробничих 

послуг  свідчить про наявність на підприємстві довготермінової стратегії розвитку, про 

його спрямованість на потреби клієнта. 

М. Хаммер і Дж. Чампі в своїй революційній науковій праці [8] роблять такі 

висновки про зростання ролі клієнта в сучасному середовищі бізнесу: «…клиенты – и 

потребители, и компании – уже не ведут себя одинаково, а требуют продуктов и услуг, 

разработанных под их уникальные потребности… Отдельные клиенты (и потребители, 

и промышленные фирмы) требуют индивидуального подхода. Они ожидают 

продукции, приспособленной под их потребности, графиков…доставки в соответствии 

с их планами производства или рабочими часами и удобных для них оплаты. Ряд 

факторов, действующих и по отдельности, и вместе, привел к переходу влияния на 

рынке от производителя к клиенту» [8, с. 37]. 

Не можна не погодитися з твердженням, що «у организации нет будущего, если 

она не удовлетворяет запросы своих потребителей»[9, с.38].  У сучасних умовах випуск 

високоякісної продукції є необхідною, але недостатньою  умовою для досягнення 

підприємством успіху на ринку. Для оптимізації вищезазначеної мети необхідно 

відповісти на такі питання, як визначення вимог потенційних споживачів, вибір часу, 

місця й умов здійснення угоди, тобто продавець повинен запропонувати покупцю в 

конкретний момент тільки той товар, який найкращим чином задовольнить існуючу 

потребу останнього[10,с.18]. 

Тому формування конкурентних переваг підприємств здійснюють у такій 

послідовності: від проектування продукції, через виробництво, що включає 

забезпечення матеріальними й інформаційними ресурсами, обслуговування 

виробничими послугами, до збуту і післяпродажного обслуговування [11, с.3]. 

Утримання конкурентних позицій підприємства на ринку здійснюється шляхом 

упровадження організаційно-управлінських інновацій у вигляді сучасних концепцій 

менеджменту, до яких можна віднести концепцію менеджменту знань, ощадного 

управління, тотального управління якістю, реінжинірингу, менеджменту змін, 

бенчмаркінгу, ефективного обслуговування клієнта, комп'ютерного інтегрованого 

виробництва[12, с.30], концепції «шести сигм»[13]. Усі вони направлені на підвищення 

якості створюваних товарів і послуг й задоволення унікальних запитів клієнтів. 

Отже, клієнтоорієнтована стратегія управління підприємством – це 

цілеспрямований процес оптимізації наданих виробничих послуг. Комплексна  система 

управління виробничими послугами на промисловому підприємстві по всіх його 

напрямах дасть синергетичний ефект, який зумовлює тенденції довготерінового 

стійкого розвитку підприємства. Удосконалення  управління виробничими послугами 

дозволяє підвищити виробничо-збутові й організаційно-економічні можливості 

промислового підприємства, що позитивно позначиться на його 

конкурентоспроможності. 

Висунуті  теоретичні передумови управління виробничими послугами диктують 

ряд першочергових завдань з метою їх практичної реалізації. У зв'язку з цим, необхідна 

розробка концепції управління виробничими послугами на промисловому підприємстві 

(рис.1). 

З економічної точки зору концепція є «комплексом основоположних ідей, 

принципів, правил, що розкривають  суть і взаємозв'язки даного явища або системи і 
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що дозволяють визначити систему показників, чинників і умов, які сприяють 

вирішенню проблеми, формуванню стратегії організації, встановленню правил 

поведінки особи»[14, c.608]. 

Методологічну базу концепції утворюють принципи, яким повинна відповідати 

модель управління виробничими послугами: системність, обґрунтованість 

цілеспрямованість, комплексність, оптимальна достатність, гнучкість, динамічність, 

синергізм, наявність зворотного зв'язку. Зміст цих принципів не конкретизується, 

враховуючи їх широке застосування в сучасній науці. 

Для реалізації поставленої мети в роботі намічено вирішення ряду завдань. 

Особливе місце в концептуальній моделі управління виробничими послугами займає 

механізм удосконалення управління, оскільки саме з його допомогою здійснюється 

зв'язок теоретичних розробок і реальної практики управління виробництвом. Під 

механізмом управління виробничими послугами  йдеться про «сукупність форм, 

структур, методів і засобів управління, об'єднаних загальною метою, за допомогою 

яких здійснюється ув'язка й узгодження суспільних, групових і приватних інтересів, 

забезпечується функціонування і розвиток підприємства як соціально-економічної 

системи» [15, с.187]. 

У наведеній роботі механізм управління виробничими послугами утворюється за 

допомогою теоретичної бази загальнонаукових і приватних підходів до управління, а 

саме: системного, процесного, логістичного, маркетингового, синергетичного.  

Для практичної реалізації запропонованого підходу у роботі використовують 

методи аналізу і моделювання соціально-економічних систем (рис. 1). Утілюючи в 

життя механізм управління виробничими послугами, необхідно дотримуватися такої 

послідовності дослідження (табл. 1). 

 

Таблиця 1 – Етапи вдосконалення управління виробничими послугами 
 

№ 

з/п 
Етап управління Методи Зміст етапу 

1 Формування 

інформаційного 

простору 

Системний 

аналіз 

Факторний 

аналіз 

Бенчмаркінг  

Побудова карт протікання існуючих 

процесів обслуговування, схем 

Ісікави. Проведення внутрішнього і 

зовнішнього бенчмаркінгу 

2 Діагностика стану 

управління виробничими 

послугами на 

підприємстві 

Діагностика 

Системний 

аналіз 

Діагностика об'ємів і структури 

виробничих послуг, що надаються, 

їх динаміка 

3 Вибір методів аналізу 

об'ємів і  якості надання 

виробничих послуг 

Маркетингові 

методи 

Факторний 

аналіз 

Проведення SWOT-аналізу, аналізу 

причин і наслідків. Проведення 

економічного аналізу 

4 Розроблення моделі 

управління виробничими 

послугами на 

підприємстві 

Імітаційне 

моделювання 

Розроблення моделі якості 

обслуговування, моделювання 

процесу надання виробничих 

послуг 

5 Оцінювання рівня 

задоволеності клієнтів і 

прибутку від 

упровадження моделі 

управління виробничими 

послугами 

Методологія 

ССП, 

експертні 

оцінки 

Розроблення системи показників і 

анкет для виявлення рівня 

задоволеності клієнтів. Розрахунок 

економічного ефекту від 

упровадження моделі управління 

виробничими послугами 
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Рисунок 1 – Схема концепції управління виробничими послугами на промисловому підприємстві 

 

Проблеми 

Немає однозначного 

трактування економічної 

суті послуг 

Невизначені рамки сфери 

виробничих послуг 

Відсутня класифікація 

виробничих послуг 

Невдосконалений облік та 

аналіз вироблених 

виробничих послуг 

Результат: оптимізація структури валової доданої вартості ( об’єму  

виробництва) підприємства за рахунок зниження частки послуг у 

проміжному споживанні (витратах на виробництво) 

Мета 

Підвищення конкурентоспроможності виробничого підприємства за рахунок 

удосконалення управління виробничими послугами 

Принципи управління виробничими послугами 

Системність 

Обґрунтованість  

Комплексність 

Цілеспрямованість 

Оптимальність 

Гнучкість 

Зворотний зв'язок  

Синергізм 

Механізм 

Підходи: 

- системний, 

- процесний, 

- логістичний, 

- маркетинговий, 

- синергетичний 

 

Методи: 

- бенчмаркінг,         - методологія ССП, 

- діагностика,           - імітаційне  

- системний аналіз,    моделювання 

- факторний аналіз 

Інструменти: 

- SWOT –аналіз,    - експертні  

- карти процесу,      оцінки. 

- схеми Ісікави, 

- анкетування 

Задачі: 

1.Надати визначення суті 

виробничих послуг. 

2. Запропонувати спрощення обліку 

та контролю вироблених 

виробничих послуг. 

3. Зробити інформаційну систему 

обліку вироблених виробничих 

послуг. 

4. Запропонувати стандартизацію та 

нормування вироблених послуг. 

5. Запропонувати шляхи 

підвищення якості вироблених 

виробничих послуг. 

6. Запропонувати шляхи зниження 

витрат у  накладних витратах. 

7. Оптимізувати планування 

виробничих послуг 

   Модель управління виробничими послугами 
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Реалізація розробленої концепції дозволить побудувати ефективну модель 

управління виробничими послугами на промисловому підприємстві й розробити коло 

ділових пропозицій принципового  характеру. 
 

Висновки. На базі розробленої концепції управління виробничими послугами 

запропоновано: 

1) удосконалення існуючих стандартів статистичної звітності: 

� розроблення методичних рекомендацій з обліку виробничих послуг; 

� доповнення стандартів обліку проміжного споживання рядками за напрямами 

споживання виробничих послуг у процесі створення нових товарів і послуг; 

2) розроблення рекомендацій з обліку, оцінювання й контролю виробничих послуг 

на підприємствах, представлених як: 

� внутрішні стандарти підприємства для опису бізнес-процесів, надання 

виробничих послуг і визначення «вузьких місць» у системах управління;  

� регламент бізнес-процесів виробничих послуг; 

� розроблення форм планування виробничих послуг; 

� упровадження методів відстежування динаміки прибутку підприємств за 

рахунок удосконалення  системи управління виробничими послугами. 
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